
РЕЦЕНЗИЯ

НА НАУЧНИТЕ ТРУДОВЕ НА Д-Р ЛЮБОМИР ЦВЕТАНОВ
БЕШЕВ ЗА УЧАСТИЕ В КОНКУРС ЗА АКАДЕМИЧНА
ДЛЪЖНОСТ ДОЦЕНТ ПО СЪРДЕЧНО-СЪДОВА
ХИРУРГИЯ (03.01.49) КЪМ КАТЕДРА „ ХИРУРГИЧЕСКИ
БОЛЕСТИ” ЗА НУЖДИТЕ НА ВТОРА КЛИНИКА ПО
ХИРУРГИЯ  НА УМБАЛ „Д-Р ГЕОРГИ СТРАНСКИ”- ЕАД
ГР. ПЛЕВЕН ОБНАРОДЕН В ДВ №52/24.06.2014 Г.

ОТ

ДОЦ. Д-Р БОРИСЛАВ ЦВЕТАНОВ НИНОВ
РЪКОВОДИТЕЛ КАТЕДРА ХИРУРГИЧЕСКИ БОЛЕСТИ

ПРИ МУ ПЛЕВЕН

На обявения в Държавен вестник брой №52/24.06.2014 г. конкурс
за доцент по сърдечно-съдова хирургия единствен кандидат е Д-р
Любомир Цветанов Бешев. Сроковете за провеждане на конкурса
за спазени, а представените документи са съобразени с
нормативните изисквания.

1. БИОГРАФИЧНИ И ПРОФЕСИОНАЛНИ ДАННИ ЗА
КАНДИДАТА

Д-р Любомир Бешев е роден на 26.09.1953 г. в гр. Плевен където
завършва средно образование. Приет е за студент в МА гр.
София, а след дипломирането си през 1979 г. в продължение на 2
години работи в Отделение по обща хирургия гр. Никопол. От
1981 г. до сега д-р Бешев работи в катедрата  по хирургически
заболявания на МУ Плевен.
След конкурс е избран за асистент и последователно в
утвърждаван за старши и главен асистент. Има признати 2
специалности- по обща хирургия (1984 г.) и съдова хирургия



(1996 г.). Защитава дисертация през 2013 г. и получава
образователната и научна степен „Доктор”. Има сериозен опит в
общохирургичната оперативна работа, но приоритет за него
винаги е била съдовата хирургия
Д-р Бешев системно е работил върху професионалната си
подготовка като съдов хирург. За това е провел 12 курсове на
обучение извън страната. Обобщени техните основни
направления са следните: Курс по ангиоскопия Харвард 1991 г. ;
Кротидна хирургия Касел и Хайделберг германия ; Мастър клас
по съдова хирургия 2001 г. – Швейцария, 2009 г. Белгия, 2012 г.
Лондон ; Хирургия на аорто-илиачен сегмент- Лондон 1999 г.,
Швейцария 2002 г. и гр.
Д-р Бешев е член на Българското национално дружество по
ангиология, съдова и ендоваскуларна хирургия, член е на
Европейската асоциация по съдова и ендоваскуларна хирургия,
БХД и БЛС. Той владее писмено и говоримо 2 чужди езика-
английски и руски. Работи с компютър, рентгенова апаратура и
ползва ежедневно С-рамо в операционната зала.

2. ОЦЕНКА НА КОЛИЧЕСТВЕНИТЕ И КАЧЕСТВЕНИ
НАУЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ

 Наукометрични показатели и дисертационни трудове- 1
 Публикации в научни сборници- 1
 Публикации в български списания-26
 Публикации в чуждестранни списания- 8
 Публикувани резюмета от доклади на научни форуми в

България и чужбина- 6

Общо 44

От реалните 38 публикации 26 не са свързани с докторската
дисертация. За това от представената научна продукция
изключвам следните трудове №1-12, които са рецензирани и 6
резюмета от различни научни форуми.
От реалните 38 публикации 26 не са свързани с докторската
дисертация. От тях той е:



Първи автор 16 (60.8%)
Втори автор 2 (7.6%
Трети и пореден 8 (30.4%)

3. ЦИТИРАНОСТ
Представен е списък на 3 цитирания в чужди източници- през
2001, 2000 и 2008 г.
От публикации на Бешев и колектив от 1998 г. отразени в
европейско списание по съдова хирургия.
Кандидатът има и 2 цитирания от българските автори Лозев
2011 г. и Маринов 2011 г.

4. ИМПАКТ ФАКТОР
Общият импакт фактор на д-р Бешев съгласно данните на
Journal Citation Report и в базата на SCOPUS е 14.62.
Представената научна продукция по обем е много повече
изискваните 25 съгласно критериите за оценяване при
провеждане на конкурс за доцент.

5. ДИАГНОСТИЧНО-ОПЕРАТИВНА ДЕЙНОСТ
От представената официална справка за оперативната
активност на Д-р Бешев е видно, че той е участвал в 457
операции за последните 3 години. От тях 323 са с много голям
и голям обем, едва 144 (приблизително 20%) са със среден
обем, а операции с малък обем изобщо няма. Тази оперативна
активност показва неговото отношение към пациентите със
съдова патология и ежедневните грижи за лежащо болните.
Обема на тази дейност ежегодно се разширява благодарение на
републиканските консултации в голям район от Северна
България. Но тази оперативна дейност има и друго отражение-
основно чрез нея Д-р Бешев подготви 6 колеги, които успешно
положиха държавен изпит за специалност по съдова хирургия.
И още нещо много важно- на Д-р Бешев и колектива не е чужд
стремежът за иноваторска и внедрителска работа. Той пръв с
Проф. Гюровски през 1985 г. извърши първата артериална
реконструкция на болен с хронична артериална
недостатъчност. От 2006 г. се утвърди използването на
v.femoralis superficialis за създаване на нео-аорто-илиачна



система при лечение на нагноили протези на аорто-илиачен
сегмент и същата е въведена като рутинна практика. По-късно
се въведоха (2008 г.) ендоваскуларни процедури като мини
инвазивна техника, утвърди стендирането на големи съдове и
т.н.
Представени са 10 сертификата, показващи  квалификацията
на Д-р Бешев- 3 са от България за диагностична дейност с
рентгенова апаратура (2009 г.) за доплерова сонография
(2008г.) и абдоминална доплерова ехография (2009 г.)
Останалите са от курс в Брюксел (2007), Германия (2007 г.),
Швейцария (2002 г.) от Лондон (2001), Фракция (2001 г.)
Всичките са под егидата на Европейската асоциация по съдова
хирургия.

Всички резултати от научно-изследователската дейност на
кандидата са докладвани на научни форуми в България и
чужбина.

6. ОЦЕНКА НА ПРИНОСИТЕ В
НАУЧНОПРИЛОЖНАТА И  ЛЕЧЕБНА ДЕЙНОСТ

Основните направления от научно-изследователската и
клинична дейност на Д-р Бешев са следните:
А) Проучване върху късните компликации след реконструкции
на аорто-илиачния сегмент.
а) Извършва анализ за причините за поява , клинична картина
и необходимостта от оперативно лечение на болни с късни
тромбози след реконструкции на аорто-илиачен сегмент-
(1,8,30)
б) Изработва алгоритъм за поведение при диагностика и
лечение на болни с късни тромбози, анастомотични аневризми
и инфекции след аорто-илиачни реконструкции) (1,2,10,22,28)
в) Проучва възможностите за оперативно лечение на
анастомотични аневризми след артериални реконструкции.
(1,27,29)



г) Акцентирал е върху проблема за ендоваскуларното лечение
при реоперации на илео- феморален и феморо-поплитеален
сегмент и при лезии в посочените сегменти (7,10,22,26,30)

Б) Артериална хирургия и инфекции
а) Извършва анализ на причините и причинителите на
инфекции на рани при болни с хронична артериална
недостатъчност на крайниците.
Обсъждат се възможностите за профилактика и лечение на
раневата инфекция (33)
б) Проучва се клиничната и ценовата ефективност  на 3
антибиотика (Цефтриаксон, Цефамандол и Цефазолин) като
антибактериални агенти за профилактика на следоперативните
раневи инфекции при болни с артериални реконструкции (1,3)
в) За първи път в България се проучват въпросите на
епидемиологията , диагностиката и лечението на късните
протеазни инфекции (3, 9, 12, 20, 20, 28, 32, 28, 42)
г) Проучвания върху етиологията на инфекциите и лечението
на диабетното ходило (9, 35, 41)

В) Клиничен интерес представляват публикациите относно
приложение на тъканно лепило (17), някой усложнения при
храненето (23). травми на магистрални артерии (36) и
лечението със стволови клетки на болни с критична исхемия
на крайниците.
Приносите на Д-р Л. Бешев категорично са с оригинален,
внедрителски и научно- приложен характер.

7. УЧЕБНО-ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Учебната натовареност на Д-р Бешев според представеното
Удостоверение от МУ Плевен за 3-те последни години е общо
950 часа, от които 171 часа БЕО и 779 АЕО. Тези часове са
основно от водене на упражнения по съдова хирургия АЕО и
известен брой лекции, които Д-р Бешев изнася на IV БЕО и
АЕО. Разбира се тук не са включени часовете заделени за
обучение на стажант-лекари, лекари специализанти и
сериозната кръжочна дейност. Израз на сериозната подготовка



на студентите от кръжока се изразява в 12 публикации в
български списания, 2 публикации в чуждестранни списания и
3 участия в международни форуми- Германия и Хърватска
Република. Интерес представлява съвместната разработка с
кръжока по микробиология относно проблемите на диабетното
ходило.
Д-р Бешев има преподавателски стаж повече от 30 години и
категорично неговата аудиторна и извън аудиторна учебна
дейност е предостатъчна относно участието му в този конкурс.

8. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Всички констатирани до тук факти от професионалната
биография, научната продукция, учебно-изследователската и
диагностично-лечебната дейност на Д-р Любомир Бешев д.м
напълно отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, неговия
правилник за приложение, както и правилника на Му- Плевен.
Ето защо считам че имам основание да препоръчам на
членовете на Научното жури да гласуват положително и на Д-р
Бешев да бъде присъдена академичната длъжност „Доцент по
сърдечно-съдова хирургия към МУ- Плевен.

01.11.2014 г.                                                   С уважение:………...
Гр. Плевен                                                       /Доц. Д-р Б.  Нинов/


